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Literatura 
de războiu

de A u r e l  M a r i n

S’a scris, în ultimul timp, destul 
de mult despre literatura de războiu 
şi se pare că ecourile au fost deosebit 
de puternice de vreme ce s ’a reuşit să 
se alcătuiască un corp al reporterilor 
şi scriitorilor de războiu, cu scopul 
întreit :

—  de a urmări desfăşurarea reală 
a luptelor, prin descrieri subiective 
dar şi prin fotografii,

—  de a prezenta o imagine a 
frontului, pe toată lungimea şi adân
cimea lui, arătând condiţiunile în care 
este dusă lupta,

—  de a înregistra notele psiholo
giei de războiu a armatei combatante şi 
a populaţiei supusă la rigorile atacu
rilor înverşunate şi lipsurilor de tot 
felul.

Faraiéi cu această activitate ofi
cială, în literatură au început să apară 
ckrţile unor scriitori care au participat 
ia campania din răsărit, cărţi în care 
sunt redate, cu multă precizie docu
mentară, stările de lucruri.

Ceea ee remarcăm însă azi este 
lipsa unor cărţi care, pe lângă carac
terul documentar, să aibă pe aceia al 
punerii în valoare a moralului naţiunii.

Participarea aceasta efectivă, la 
lupta sfântă, nu este încă valorificată 
de mânuitorii de condeiu iar argumen
tul că trebue să treacă un oarecare 
timp spre a fi pusă cu adevărat în 
lumină, nu are ce căuta aici.

De buaă seamă că o asemenea 
lucrare reclamă din partea scriitorului 
să-şi părăsească lucrul său obişnuit, 
cerând ud efort pe care literatura de 
Imaginaţie nu-1 cunoaşte.

Rezultatele însă ar avea influenţe 
incalculabile.

Căci oricare ar fi fost împrejură
rile, poporul român a dovedit, cum a 
putut, solidaritatea sa, »unirea sa în 
cuget şi simţiri" cum a spus, aşa de 
frumos, poetul.

Trecând peste rănile sale, el poate 
oricând să arate ce a făcut şi ce face 
şi mai cu seamă, de ce este capabil 
prin forţa sa morală.

Scrisul, anemiat în ultimii ani, în 
acest sens trebue îndreptat.

Să se scruteze conştiinţele pen
tru ca să apară cartea moralului ţării, a 
acestui moral

—  puternic
— nesdruncinat
— de cinstită continuitate.
In felul de mai sus, mobilizarea 

scriitorilor ar coincide cu apărarea 
drepturilor naţiei noastre, naţie rămasă 
şi azi, ca şi ieri« în calea răutăţilor, ce 
nu pot fi învinse decftt ş! cu armei« 
dar şi cu scrisul.

Măria Sa
Doamna

de

IO N  COLAN

Democratizând titlurile, con
ţinutul cuvântului Doamnă a fost 
complet golit de cuprins. In isto
ria voievodatelor noastre, Doamna 
ţării era una. Celelalte puteau fi 
jupânese, cucoane sau ori ce alt
ceva, numai Doamne nu. Domniţe 
puteau îi mai multe.

In contrast cu anumite sono
rităţi, Măria Sa Doamna Elena, 
Regina-Mamă, prin atitudine, prin 
faptă, prin toată discreţia pusă 
într’o activitate pe care o simţim 
bogată tocmai fiindcă refuză pu
blicitatea, şi-a făcut un loc în ini
mile mulţimilor, mai trainic de
cât ori ce râvnită popularitate.

pro-

In faţa durerilor, multe şi 
lungi, ca şi în fericirea care a ur
mat, Măria Sa a rămas Doamnă 
în înţeles, voievodal. Sbuciumul 
unor ani grei I-a pus în priviri 
ceva din duioşia suferinţei împă
cate cu soartea; şi anii I-au mai 
pus în zâmbet anumite mărturi
siri de bunătate pe care nu le 
găsim aiurea, poate unde prea 
suntem îmbiaţi să Ie vedem.

A suferit ca Regină, a sufe- * 
rit ca mamă, a suferit ca femeie.

Şi a rămas Doamnă.
Un omagiu mai sincer, mai 

pilduitor şi mai plin de înţelesuri
— în mijloeul unei lumi ca cea de 
azi — nu l-am putea aduce.

Un Fesfl%
Prezenţa în com partimén 

pagandei culturale a unei societăţi aca
demice nu ne surprinde. Academia de 
înalte Studii Comerciale şi Industriale 
din Cluj, stabilită la Braşov, prin fes
tivalul organizat în seara de 20 Mai c.
—  în sala „Redoute“ ne-a surprins to
tuşi prin calitatea excepţională a pro- 
gamului. Nu va încerca nimeni să ju
dece foarte elogios, sau foarte rezer
vat interpretarea spiritualei comedii 
a lui Tudor Muşatescu, „Ca Vi filme". 
Actorii-diletanţi pot fi satisfăcuţi că au 
fost aplaudaţi Ia scenă deschisă. Nici chiar 
cei de meserie nu-şi doresc alte sa
tisfacţii.

Dar când un cor masiv duce in
terpretarea până la abia perceptibile 
nuanţări, realizând efecte impresio
nante, îţi dai seama că în laboratorul 
Societăţii Academ ice „Andrei Mure- 
şianu", nu numai că s’a muncit —  o 
fac şi alţii ! —  dar s’a muncit subt o 
conducere pe cât de discretă, pe atât 
de pricepută.

D-lui Prof. /. Gherghtl, titularul 
catedrei de 1. germană ai înaltei insti- 
tuţiuni şi conducătorul activităţii artis
tice şi muzicale a societăţii, îi revi
ne, fără rezerve, întregul merit. Sunt 
osteneli de luni întregi, condensate în 
două ore de spectacol. Publicul obiş
nuit uită, în asemenea ocaziuni, toată 
truda celor de pe scenă, cumpărând 
odată cu biletul de intrare şi dreptul 
<Je a aplauda sau fluiera.

S'a aplaudat!
E singura satisfacţie a celor ce, 

odată cu căderea cortinei, aşteaptă 
verdictul publicului.

Ceea ce facem noi aici nu este o 
cronică muzicală, ci sublinierea elo
gioasă a unei fapte culturale, în cadrul 
căreia rectorul Academiei Comerciale 
d*l V. Jinga, a fixat, într’o scurtă alo
ca ţiune, rostul studertţimii.

Şi n’am luat notă de acest festi
val numai ca să ne achităm gazetă- 
reşte de o datorie, ci mai ales ca să 
ne spunem cuvântul bun pentru con
ducător, studente şi studenţi când un 
an şcolar - ţin să şi-l încheie prin aseme
nea manifestări.

/. C.

Sonef
Pe undeva prin curţile vecine 
E vreun iasmin sau un salcâm în floare, 
Că ’n seri târzii, când suflă blânda boare, 
Miresme dulci sosesc până la mine.

îmi scriu atuncia florile scrisoare : 
Cuvinte dragi de-o sfântă vrajă pline, 
Ce-o sorb adânc când nopţile-s senine.
O sorb şi-acum, când luna călătoare

Atârnă 'n crengi lungi fire de beteală 
Şi teii ’n drum tind ramuri, par'c’ar scrie 
Şi ei ceva cu grijă, cu sfială.

— Pe drumul plin de pulbere-alburie 
Zac umbrele ca pete de cerneală 
Pe-o nesfârşită coală de hârtie.

Ecat Pitiş

GAZETEI TRANMNIEI
Naialirile de odinioară

de Ion Gherghel
I.

Zilele mohorîte ale acestui Mai 
ploios te îndeamnă adeseori să-ţi de- 
peni — în puţinele ceasuri de răgaz — 
amintirile, mai adormindu-ţi astfel chi
nurile pribegiei...

Recitesc cu emoţie filele îngălbe
nite şi mototolite ale foaiei ocazionale 
din Stejerişul Clujului: „Gaudeamus 
Sigismund4*, foaie botezată astfel după 
celebra variaată a lui Niţă Romanul 
dela istoricul liceu al Braşovului:

„Gaudeamus Sigismund 
Junele lui Solomon"...

Redactor-şef : Mocu Bologa; redac
ţia : între Brânzaş şi Hoia.

Care braşovean (fost elev al Şcoa- 
ielor Centrale din Braşov) ar putea sä 
rămână insensibil, citind sas chiar şi 
numai aducându-şi aminte de cele trei 
«manuscrise“ din 1925, 1928 şi 1936?,!
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Spicuiri
din dlc(ionarul greşelilor noastre de limbăAnii şi dÉiMl

De obiceiu războaiele şi marile răs
turnări şi-au. lăsat pecetea lor în toate 
domeniile croind dramuri noi, de multe 
ori foarte întortochiate.

Arta şi literat ara au fost întot
deauna cele mai fidele interprete, eter
nizând pe pânze sau în bronz spiritul mor 
vremuri neobişnuite. Războiul actual, 
prin grozăvia lui poate, a speriat 
muzele căci ría adus până acum nicio 
înnoire. Din contră, ai impresia că arta 
a murit, s’a stins, sufletul e pas pe 
planul al doilea. Totul pentru cultivarea 
trupului, sport şi iarăşi sport.

Războiul mondial trecut a creiat 
o mulţime de ciudăţenii în artă. Pe 
atunci s’a născut aşa numitul cubism, 
impresionism, dadaism şi o mulţime de 
alte „ismuriu, care au făcut un timp 
vâlvă, a atras publicul curios prin săli 
de expoziţie şi-au călătorit apoi pe rând 
spre podurile caselor spre a nu mai 
reveni în lume nicicând.

La o expoziţie dadaistă aranjată 
la New-York înainte cu mai mulţi ani, 
au luat parte — după cum era firesc — 
şi artişti de dincoace de ocean. Expo
ziţia aceasta avea meritul de-a arăta 

s până la ce culmi s’au putut ridica 
creaţiile acestei şcoli. Un ziar german 
explică cu ocazia aceasta, simplu şi 
foarte nimerit, genul dadaist: „Dada
ismul este o concepţie bizară de artă. 
El prinde pe pânză diverse icoane ciu
date, sau le eternizează în marmoră în 
aşa fel că figurile plăsmuite nu prezintă 
decât o foarte mică asemănare cu 
modelul etc.a.

O pânză dadaistă sau o sculptură au 
totdeauna nevoie de explicaţie dedesubt. 
Uneori nici explicaţia aceasta nu-i de 
ajuns şi stai nedumerit în faţa obiec
tului de artă dându-i cu totul altă in
terpretare decât aceea ce i-a dat artistul. 
Aşa a păţit cu ocazia acelei expoziţii şi 
inspectorul vamal al Statelor Unite.

La expoziţia din New-York a par
ticipat cu câteva lucrări şi talentatul 
sculptor român Constantin Brâncuşî, 
unul dintre cei mai mari adepţi ai şcolii 
dadaiste. Când a descins pe pământul 
Lumii Noi cu preţioasele sale opere dg 
marmoră şi bronz, funcţionarul vamal 
l-a înhăţat somându-l să plătească 
taxele. Propriile creaţiuni o le unui artist 
sunt scutite de vama, dar inspectorul 
vămii tiu voia să înţeleagă odată cu 
capul, că obiectele din geamantanul lui 
Brâncuşi sunt de fapt obiecte de artă, 
statuete, şi nu simple pâr ţi de maşini 
pe care voia să le strecoare în Statele 
Unite în mod fraudulos.

Zadarnic Brâncuşi i-a explicat în
ţelesul operelor sale dându-i şi câteva 
lecţii de dadaism laicului inspector vamal, 
acesta nu s’a lăsat indus în eroare ci a 
supus la taxe grele, „părţile de maşini“ 
din geamantanul lui Brâncuşi.

Ecat» Pitiş

LI.
O construcţie cu aiere de „impeca- 

bilitate* e şi cea din fraza următoare :
„In Africa de nord, ultimele eve

nimente militare subliniază o situaţie 
mult favorabilă trupelor germano-ita- 
Iiene“. (Cr. 29 XI 1941 pg. 8, c. 7).

Patronul acestei combinaţii s’a 
gândit, de sigur, la ades întrebuinţatele : 
mult superior, mult inferior, fără să-şi 
dea seama că superior şi inferior sunt 
în sine comparative, câtă vreme favo
rabilă) e la gradul pozitiv şi că poten
ţarea gradaţiunii prin adăugare la gra
dul pozitiv a numeralului nehotărît 
mult nu merge în româneşte, decât 
dacă acesta e pus înaintea unui com
parativ. D. p. : Marfa cumpărată dela 
X e mult mai fină (mai bună) decât 
cea delà Y. Bolnavul e azi mult mai 
bine (mai rău) decât ieri (germ. viei 
besser, viel schlechter, viel schlimmer; 
ung, sokkal jobban van= e cu mult 
mai bine).

Nu vei găsi însă Român care să 
zică : Băiatul acesta e mult leneş sau 
mult stăruitor, mult cuminte — cum ar 
zice inventatorul combinaţiei mult fa
vorabilă) — ci : muit mai leneş, mult 
mai stăruitor, mult mai cuminte etc.

Pe unii dintre acceptatorii grada
ţiei de care ne ocupăm îi seduc, pro
babil, construcţiile uzitate fără adverbul 
de comparaţiune mai : mult îndatoratul 
dv. fiu, mult stimată doamnă, mult în
durerată mamă,- malt încercatul meu 
neam, mult dorită zi etc. Această eli
minare a lui mai nu se poate face, însă, 
decât înaintea adjectivelor formate din 
participii.

** *
„Membrii corpului diplomatic şi 

consular etc. — nu vor putea fi evar 
cuaţi în nici într’un caz*, — se spune 
în decretul-lege privitor la noul regim 
al chiriilor (Cr. 10 IV 1943).

Corect : în nici un caz. Sau : nici 
într’un caz.

In textul decretului-lege prepozi
ţia în e întrebuinţată de două ori : în 
şi întru, forma din urmă înlocuind, 
pentru eufonie, în anume cazuri, pe

Pentru cei ce doresc 
a se evacua de bună 

voie şî... lorfat
Se pune în vedere tuturor ceîor 

care doresc a se evacua benevol, că 
se mai pot prezenta la Primăria Muni
cipiului Braşov, Biroul M.O.N.T. camera 
Nr. 29 pentru primirea fişelor de eva
cuare cu 507o reducere pe C. F., nu
mai până la data de 1 Iunie a. c, (in- 

, i ciusiv).

de Ax. Banclu
în (într’o z\=în o zi; într’un an =în  
un an ş. a. m. d.), — formă despre care 
a mai fost vorba.

_ ** *
Alţi „condeieri“ care-şi fac un 

titlu de mândrie din a da cuvintelor 
înţelesuri forţate, neobicinuite în limba 
noastră, scriu : ?

„Nu e admisibil ca Sibiul să ex
cepteze dela regula generală“. (Ad. 14 
VIII 1931, p. 3, c. 6).

Exceptez pe cineva dela ceva, da ; 
exceptează cineva dela ceva, însă, ba.

Deci, corect : Nu e admisibil ca 
Sibiul să facă excepţie dela... Sau : să 
se excepteze.

** *
„S’a deschis în trupul ţării şi al 

, dinastiei o rană care va cicatriza ane
voie" (Cv. III Nr. 349 pg. 1, c. 7).

Ceştialalţi Români spunem : ....o 
rană care se va cicatriza anevoie (cu 
pron. reflexiv), Fără acest pronume, 
verbul are înţeles activ transitiv. Ex. 
Numai vremea poate cicatriza (sau ci
catrizează) marile dureri sufleteşti.

** *
Cineva scrie într’un volum foarte 

luxos tipărit :
„Problemele au în marea majori

tatea lor etc.“
Trebuie corectat : în marea lor 

majoritate. Sau ; în marea majoritate 
a lor,

** *
Un spirit independent, inadaptabil 

uzului generai, ţine să se pună In evi
denţă prin sudări de cuvinte care (cel 
puţin până azi) supără urechea Ro
mânului :

„Şeful stat majorului armatei un
gare..." (Rom. 21 III 1939 pg. 15, c. 5).

Zicem : statul major nu stat-ma- 
jorul‘ deci şi : statului major, fiindcă 
aceste două vorbe nu s’au contopit 
încă într’un cuvânt.

Şi cumcă o simte aceasta instinctiv 
şi părintele „stat ma for ului“, o dove
deşte împrejurarea că nici el n’a în-

I drăznit să scrie aceste vorbe într’un
* cuvânt.

Transportul pe C. F. R. se va efec
tua numai cu trenurile în circulaţie, 
după orari ul normal al căilor ferate.

Toţi acei care s’au înscris a se 
evacua benevol şi nu vor părăsi loca
litatea în termenul fixat prin fişa res
pectivă vor fi trecuţi în categoria meva- 
cuabili forţatu şi evacuaţi la epoca şi 
în localităţile hotărîte de autorităţi.

Aceste dispoziţiuni nu privesc pe 
evrei.

MEIICliN
PUSTIU

Legile naturii
Foarte multe poţi învăţa, dacă 

studiezi cu puţină atenţiune legile mi
nunate ale naturii. „ Vers la nature* a 
lui Rousseau nu se înţelege numai în 
sens fizic, ci şi pe plan moral-psihic.

Dela natură putem învăţa urmă
toarele legi :

Legea muncii.. Nimeni în toată 
lumea nu stă lără un lucru, fără o mi
siune bine determinată, pe care şi-o 
îndeplineşte cu preţul vieţii sale. Un 
arbore numai atunci nu mai înverzeşte 
primăvara, dacă şi-a pierdut cu totul 
vieaţa.

Legea economiei de timp, spaţiu şi 
materii. Natura face cea mai minimă 
risipă de timp, spaţiu şi materii în 
structura plantelor şi animalelor, deci 
un avertisment şi acesta să ne gândim 
mereu la principiul economiei raţio
nale în vieaţa noastră. Legea divizia- 
nei muncii : fiecare organ îşi are o func
ţiune în organismul nostru bine de
terminată pe care şi-o îndeplineşte 
până la moarte, fără întrerupere. Tre
bue să-ţi încordezi şi tu toate forţele 
tale, ca până ia moarte să fi folositor 
în misiunea ta, familiei, neamului şi 
ţării.

Legea justiţiei şi severităţii drepte. 
Nimeni nu este neîndreptăţit în natură, 
sau pedepsit sever fâră vină. Fie
care planta, fiecare insectă, cât de mică, 
are locul ei subt soare. Numai anumite 
neamuri vreau să fure dela altele lo
curile unde eie nu s’au născut.

Legea solidarităţii şi armoniei or
ganice. Priviţi bunăoară minunatul or
ganism omenesc : cum capul conduce 
totul, dar cum fiecare organ: stomac, 
ficat, rinichi, membre, conlucrează în
tr’o sublimă solidaritate fără ca însă 
capul cuminte să desconsidere vreodată 
glasul celorlalte organe. Deci o condu
cere democratică am zice în sens so
cial, având poporul votul lui, dar cu o 
răspundere a unui conducător energic, 
urmat unanim şi armonios de toţi mem
brii instituţiunei, oricare ar fi ea: fa
milie, şcoală, biserică, armată, coope
rativă, întreprindere industrială, ţară 
sau neam.

Legea toleranţei reciproce şi a răb
dării fără de margini, e aşa de clară 
cú nu mai este nevoie s’o explicăm.

încă o lege minunată ne arată na
tura: combinaţiunea utilului cu frumosul. 
O floare, ce-ţi încântă privirile, nu-şi 
risipeşte de geaba frumuseţea ei, dată 
de natură în vederea asigurării speciei. 
Dar un cal în galop? Cât este de ad
mirabil combinat în el frumosul cu utilul?

Şi tu, în îmbrăcămintea ta, în or
dinea lucrurilor tale, în construcţia casei 
tale, e bine să combini frumosul şi 
utilul, dar cea mai raţională combina- 
ţiune de acest fel este refugiul tău în 
natura: aci se combină cel mai util lucru 
cu cel mai frumos din această lume.

Dr. M. Saeitt-Sibiansi

O mână de oameni, pătrunşi de 
rostul şi importanţa solidarizării în ju
rul unui ideal cultural şi naţional, au 
făcut să învie la Cluj, în primul dece
niu al Unirii, o frumoasă tradiţie româ
nească, moştenită dela liceul teoretic 
şi cel comercial din Braşov: serbarea 
câmpenească din luna Mai.

Maialul Braşovenilor la Cluj!...

„Plutim svârliţi de soarte azi 
Pe-o mare sbuciumată 
Şi valuri nu ne dau răgaz11...

şi inima ne este de cele mai multe ori 
întristată.

An de an am cântat, în Stejerişul 
Clujului, timp de două decenii, aceste 
versuri.

O jerum, jerum, jer um
O qiiae mutatio rerum !

I Grele vor fi fost — mai ales pen- 
tnu unii — şi vremurile acelea. Dar 

. oare gânditu-ne-am atunci, când le cân
tam — la „comandă“ — că va veni o 
zi, când vom fi asvârliţi cu tot dina
dinsul pe alte plaiuri, lăsând acasă pă
rinţi şi fraţi, în jale amară?...

Semnificaţia acestor versuri abia 
acum ni se desluşeşte pe deplin. Ne 
înduioşam şi atunci, gândindu-ne la vre
murile din tinereţe, — „apuse pe ve
cie“, — astăzi însă, se împleteşte cu 
nostalgia timpului şi dorul după un 
spaţiu. Şi nu vom putea să-l uităm 
niciodată.

Cu litere de foc, ce trebue să 
ardă, fără încetare, în inimile noastre 
pribege, a scris d-l prof. Sextil Puşca- 
riu în numărul 3 al amintitei foi:

„Maiéiul Braşovenilor a devenit, 
pentru Cluj, sărbătoarea primăverii.

Când pe străzi trece fanfara şi se 
cântă Gaudeamus la Lupoaică, toată 
lumea se pregăteşte să iasă la Stejeriş, 
unde pete calde de lumină se aştern

pe pajiştea verde şi albastrul cerului se 
zăreşte prin perdelele tinere de frunze.

Dar nu e numai frunza verde — 
cu care poetul popular îşi începe cân
tecele, de dragă ce-i este — care a- 
trage toată suflarea românească, ci at
mosfera de curată prietenie şi de se
nină solidaritate braşoveană, aşa cum 
ea se manifestă în botezul vulpoilor, în 
romana lui Costi Sotir, în glumele lui 
Comşa, în improvizaţiile spirituale ale 
lui Mocu, în flueratul lui Abrudeanu, 
în citaţiile greceşti ale lui Zei cu şi în 
duetul nelipsit al lui Muntiu-Iuga.

Acum zece ani (în 1927) am făcut 
o experienţă; azi, după un deceniu, 
serbăm consacrarea unui obiceiu.

Şi suntem mândri că în mijlocul 
atâtor înnoiri, am putut salva o tra
diţie frumoasă.

Firul întrerupt al acestei tradiţii 
cine o să-l lege din nou? Şi când?

îndreptăm o  greşeală
In artioolul din No. 37/943 ai d-lui 

prof. I. Gherghel: „Adolf Heitmann, 
Mihnea Vodă cel Rău în literatura ger
mană şi română“, un rând n’a fost 
cules, schimbând fondul afirmaţiei. Deci :

In loc de: „d-l Heitmann ne schi
ţează motivele ce ne determină să nu 
considerăm istorisirea lui Odobescu 
drept o creaţie sintetică de profundă 
cunoaştere istorică“ se va citi: „d-l 
Heitmann ne schiţează motivele ce ne 
determină să nu considerăm istorisirea 
lui Odobescu drept o creaţie naivă şi 
organică, ci o creaţie sintetică de pro
fundă cunoaştere istorică“.

H A I au avem subvenţii dela 
H U I nimeni.
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Lucruri vechi şi totuşi nonă’ La sfârşit de an şcolar
Răsfoiam zilele trecute prin statu

tele breslei sau ţehiului täbäoarilor din 
Făgăraş. Am arătat altădată că mono
polul de a lucra pieile îa Făgăraş era 
legat de obligaţiuni destul de grele, 
pentru cei 12 meşteri, cu care s’a în
ceput breasla. E deci natural că se 
găsesc în statute unele articole menite 
să le favorizeze meseria, ca să poată 
face ia{ä cerinţelor.

Erau însă şi alte dispoziţiuni, ca
d. e. cele privitoare la ajutorul reciproc 
al membrilor, care pot ii considerate 
cu totul din zilele noastre, statutele din 
1643 luând-o îrainte asigurărilor so
ciale din vremea de azi. Aşa, în art. 
XI, e fixată pentru căpeteniile asocia
ţiei obligaţiunea : „ca sâ poarte grijă 
de meşterii săraa, de calfele şi ucenicii 
bolnavi, să le procure şi să le dea, pe 
banii Ţehiului, vizitatori şi hrană în 
fiecare zi, precum şi pentru alte cu
venite trebuinţe". Limpede şi hotărît!

lată şi alta. Cele 600 de piei mici 
şi 70 piei mari, pe care tăbăcarii tre
buiau să le dea la Cetate anual, fără 
plată, pentru monopolul lor, erau îm
părţite pe cei 12 meşteri, venindu-se 
câte 50 piei mici şi 6 mari de fiecare. 
Articolul'VII dispune: „Dacă vreun 
meşter din Ţehiu moare, până când 
soţia lui poartă numele băTbatului ei, 
ea poate continua lucrul, — pe .văduvă 
însă Ţehiul să na? o încarce ca manca, 
ci ceilalţi din Ţehiu să suporte în locul

*  , ei lucrul de ţehiu, îrnpârţindu-l după
obiceiu“ ...........

Iţi pare că visezi. Gând s’a putut 
realiza o solidaritate atât de minunată 
între membrii unei societăţi româneşti ? 
Astăzi, când d. e. în satele şi oraşele 
noastre se cere ca toată lumea să facă 
partea sa de lucru public, nimănui nu-i 
trece prin gând să ia în considerare 
starea unei femei copleşite de greutăţi, 
ori chiar sä ia asupra sa munca ei.
— Măi omule, are copii mici pe lângă 
ea, de ei încă trebue să poarte grijă 
şi deci nu ajunge să facă tot atâta 
lucru public ca dumneata, care nu ai 
greutăţile ei. — Nu-mi pasö, e şi ea cap 
de familie in lipsa bărbatului ei, deci 
trebue şi ea sä facă tot atâta ca şi 
mine. — Dar bagă de seamă că bărbatul 
ei e concentrat, e pe front slujeşte 
ţara cu primejdia vieţii lui, pe când 
dumneata stai liniştit a'asă. — Nu-şi face#
decât datoria ! ........

Se zice că solidaritatea omenească 
progresează cu timpul. Pare că nu. 
Acum trei sute de ani, văduvele tăbăh 
carlior din Făgăraş erau scutite de 
lucrul public. Nu că partea lor ar fi 
rămas nefăcută, dar era luată asupra-le 
de ceilalţi tovarăşi din breaslă. Va mai 
trece multă apă pe vale, până când 
şi omenimea de azi se va ridica la 
înălţimea morală a fondatorilor Ţe
hiului tăbăcarilor din Făgăraş, dela 
1643?

-  Vreţi şi o soluţie ca pentru vremi 
excepţionaie, cum âunt cele de azi ? 
Se vede că şi pe atunci era mare lipsă

de 17. Mferaf
de piele lucrată. După ce se arată de 
unde şi cum îşi pot procura tăbăcarii 
pieile crude, în art. XV. se continuă 
aşa : „Ba încă dacă el cumpără pe 
ascuns pieile, la casa (vânătorului) şi 
poate fugi până acasă la el cu ele, 
nimenea să nu aibă îndrăsneala să 
meargă la casa lui, pentru pa să i 
le ia“ .........

Atâtea lucruri vechi şi totuşi nouă !

Peste câteva zile porţile şco
lilor se vor închide şi şcolarii de 
toate categoriile se vor întoaţpe 
în sânul familiilor spre a da o 
mâna de ajutor în gospodărie.

Sunt vremuri prea grele pen
tru ca să poată obiecta cineva

I împotriva prescurtării anului şcolar 
j' cu câteva săptămâni. Sforţările 
j depuse de membrii corpului didac-

Gheorgfyifă Buzatu
Intr’uri pat alb de spital a închis 

pentru vecie ochii un copil sglobiu şi 
senin, puiul de ostaş Gheorghlţă Buzatu. 
Purta şi el mândra uniformă a ostaşilor 
ţârii, deşi nu împlinise decât unsprezece 
ani. Se pregătea şi el sâ ia parte la 
măreaţa defilare de Zece Mal, ca ceilalţi 
camarazi ai „Colegiului Mareşal Ion I 
Antonescu“ din Braşov. Sê  pregătea cu j 
mândrie, căci ritmata cadenţă a paşilor | 
îi trezea în suflet o amintire scumpă. 
E}ra aceeaşi cadenţă ce răsunase victo- J 
rîoasă pe drumurile Basarabiei desro- ! 
bite. Aşa plecase şi tăticul la războiu. j 
Ultima amintire, ce o păstra părintelui, 1 
dispărut în primele lupte desrobltoare, ] 
era această sfântă Imagine de ostaş j 
român. j

Gheorghlţă Buzata sosise la Bra- j 
şov într’o mohorîtă seară de toamnă, j 
îmbrăcat subţirel, cu o căciulă ţurcană j 
trasă pe ochi, el se pierdea în marea j 
ceată a ortacilor, orfani de războiu şi j 
el, adunaţi din toate unghiurile ţării de 
gândul ocrotitor al Conducătorului. 
Dar n’a trecut multă vreme şl însuşirile 
lui alese l-au ridicat între cei mai sili- j 
tori elevi ai clasei a patra primare. j 

In disciplina colegiului, el se pre- J 
gătea pentru o vieaţă nouă. Uitase de j 
jocurile din valea Luncavăţului din \ 
Tuicea lui frumoasă, de stingherul pâlc j 
de fagi ce-i adumbrise copilăria şi de >

de w» Branisce
hoinărelile fără griji din preajma Prico- 
panului. Doar icoana măicuţei îi răsărea 
alinătoare, în ceasuri de cumpănă

O lacrimă ştearsă pe furiş, un 
suspin înnăbuşlt şi Gheorghlţă îşi vedea 
mal departe de carte. Ţinea la stima 
camarazilor, la aprecierea superiorilor. 
Nu voia să fie surprins de nimeni în 
momente de slăbiciune. Dorea să urmeze 
pilda neşovăitoare a tatălui. Dorea sâ 
ajungă soldat ca „nenea1', ce luptă şl 
astăzi vitejeşte la gura Cubanulul. Acestea 
erau gândurile şi visurile lui Gheorghlţă 
Buzatu,

Dar soarta n’a voit aşa. Ea a 
întrerupt firul unei vieţi ce abia înmu
gurise,, Ea a sdroblt fără cruţare o inimă 
de mamă crunt încercată.

In cimitirul de pe Tocilele Braşo
vului străjueşte un mormânt proaspăt. 
Alăturea de eroii desrobirii noastre s ’a 
deschis o nouă groapă : un mormânt de 
copil. Acolo vor veni în fapt de seară 
alţi copii, camarazii de învăţătură şi de 
joacă ai Iul Gheorghlţă, să-i aducă o 
f  loc re pe mormânt.

Acolo ar trebui să se oprească în 
sfântă reculegere mulţi dintre noi şi, în 
faţa mormântului proaspăt al lui Gheor- 
ghiţă Buzatu, să-şi scruteze conştiinţa 
în tăcere.
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Curierul „Astrei“
Viâdeiti

Vineri, 21 Mai 1943 (Sf. Constantin şi 
Elena) a avut loc la Viădeni serbarea 
pentru închiderea cursurilor Şcolii 
ţărăneşti organizate de „Astra“ în ca
drul cercului cultural.

*
Ctrcuf cultural Astra“ 

Râfno¥
ne-a trimis fotografiile şi datele eroilor, 
completate cu amănunte, aşa cum le*am 
dorit noi. Mulţumim părintelui loan 
Scurtu pentru osteneala pe care şi-a 
luat-o de a face un lucru bun.

Biblioteca „Astrei** Braşow
s’a redeschis, reparaţiunile fiind terminate. 
Pentru intelectualii care studiază anu
mite probleme şi au nevoie de mai 
multă linişte, o sală a fost special 
amenajată.

Cercul cultural „Astra“ 
Purcăreni

Ziua de 10 Mai a fost sărbătorită prin- 
tr’un Te Deum, după care a urmat o 
serbare şcolară cu un progam po
trivit zilei.

de I, Bozdog,
tic ca şi de elevi asigură pregă
tirea necesară cetăţeanului de azi, 
iar prin institutiunile extraşcolare 
se poartă grijă de completarea 
eventualelor lipsuri.

Aceasta aici la noi, unde 
Statui e într’adevăr gelos de 
prestigiul sau cultural şi poartă la 
inimă soarta tuturor fiilor săi, fără 
deosebire de limbă şi naţionalitate. 
Ne gândim însă cu inima strânsă 
de durere la acei copii ai nea
mului, de a căror şcolarizare nu 
se îngrijeşte nimeni şi a căror număr 
ce orbăcăeşte în întunericul anal
fabetismului creşte în fiecare an.

Oricât de mare şi fierbinte 
este dragostea de lege şi neam a 
preoţimii noastre, ea totuşi nu 
poate răzbi şi împrăştia întregul 
întuneric ce apasă asupra fiilor săi 
sufleteşti, mai ales că şi numărul 
ei este scăzut, iar posibilităţile de 
completare ale golurilor rămase în 
rândurile ei sunt tot mai reduse.

Rolul principal în instrucţie îl 
au, în chip firesc, învăţătorii, dar 
când ei lipsesc cu desăvârşire, e 
uşor de înţeles că toată sarcina 
cade pe umerele putinilor preoţi. 
Ce poate face însă, cu tot eroismul 
său, un preot căruia, pe lângă 
propriii săi fii sufleteşti, i-au rămas 
în grijă alte 4— 10 parohii, la care 
nu poate răsbate decât odată, de 
două ori pe lună pentru serviciile 
bisericeşti, iar în dupăamiezile 
aceleaşi zile să facă şi o foarte 
sumară catehizare a tineretului şi 
şcolarilor. Este adevărat ca progre
sul cultural şi instrucţia din ulti
mele decenii a topit aproape cu 
desăvârşire numărul neştiutorilor 
de carte, aşa că familia însăşi e 
în stare să suplinească în parte 
golurile şi să îngrijească de zeci 
de mii de fiinţe plăpânde de a 
căror laminare azi nimeni nu se 
îngrijeşte. Dela aceste strădanii 
însă nu se pot aştepta roade se
rioase şi durabile, ci ele sunt cel 
mult mijloace paliative pentru 
timpul de transiţie dela absurd la
o stare normală.

E nu numai o îndatorire fră
ţească să ne gândim la aceste 
stări, ci şi una de prestigiu pentru 
roadele frumoase pe care Statul 
nostru a reuşit să le arate lumii. 
Ca exemplu voiu cita starea anal
fabetismului din Transilvania în

--- Coaiinnare in pag. 4-a —

întoarcere de pe front

Cap de pod pe Cuban
Carte de vizliă

de Ion Colan

Sunt multe şi lungi săptămânile 
de rezistenţă ale trupelor noastre în 
spaţiul "strâmt al peninsulei Taman, cu
prinsă între Marea de Azov, Marea 
Neagră şi strâmtoarea Kerci, lată — 
unde este ea mai îngustă — de şapte 
până la zece kilometri.

Capul de pod este adâncit mult 
pe flancuri, la Sud până pe valea Cu- 
banului, de unde şi-a căpătat şi nu
mele în comunicatele oficiale.

Teoretic, strategia uliţei rezolvă 
Ä problema unei debarcări între două 

ţuici şi trei măsline. Sunt aşa de multe

capetele în care nici măcar bunul simţ 
n’a reuşit să-şi formeze un cap de pod. 
Pentru mulţi o debarcare e concepută 
subt for*ia unei romantice aventuri 
medievale. Adică aşa:

Pleci dintr’un punct oarecare cu
10, 100 sau 500 de vapoare, şi mai 
mari şi mai mititele. Te prăjeşti la 
soare ziua, sgâieşti ochii la iună noap
tea, şi numeri stelele pe „mişcătoarea 
mărilor singurătate“. Ajuns odată la 
malul celălalt, dai inamicul peste cap, 
pui piciorul solid pe pământ — fiindcă 
inamicul te aşteaptă mâncând seminţe

de dovleac — şi pe urmă înaintezi 
până faci capul de pod după dimensiu
nile date în ordin. Pe mare, am uitat 
să spun, obligatoriu se va cânta „O 
doici Napoliu.

Nici chiar cazuri concrete n’au 
fost în stare să lămurească naţia, că 
misiunea de a forma un cap de pod 
peste mare însemnează,* fără nicio exa
gerare, condamnare Ia moarte pentru 
executanţi ; totală sau parţială. Când 
îţi iai rămas bun dela unul care pleacă 
cu primul val al trupelor de asalt, strân
ge-! mâna şi priveşte-1 bine : are 99% 
şansa de-a rămânea acolo.

Numai Dumnezeu te poate scăpa.
Dumnezeu şi prostia duşmanului.
Contând pe amândouă, aî treilea 

element care reduce riscurile este pre
gătirea materialului şi unităţilor desti
nate să debarce. Această pregătire du
rează, cum a fost cazul aici, iuni şi 
luni de zile. Fiecare vapor trebue să 
devie o unitate luptătoare indepen
dentă de toate celelalte, dar toate ast- j 
fel vor fi echipate, încât să constitue i

o singură unitate. Cu alte cuvinte, să 
poată lupta şi izolat, să poată lupta 
şi în ansamblul flotei. Dar nu numai 
atât : fiecare participant, ofiţer sau sol
dat, comandant ori ins-puşcaş-grenadir 
devine actor într’o piesă eroicâ. Dacă 
unul' îşi greşeşte rolul, dacă întârzie 
replica, piesa cade la scenă deschisă, 
final tragic în urmări. De aici necesi
tatea multelor repetiţii, făcute cu toată 
seriozitatea, timp îndelungat, astfel ca 
toate mişcările să devină ceva reflex, 
spontan.

Informaţiunile asupra situaţiei 
inamicului sunt aduse până în ultimul 
moment de avioanele de recunoaştere. 
Fotografii de-o extraordinară precizie 
asupra punctului de debarcare sunt 
arătate ofiţerilor spre a se familiariza 
cu accidentele terenului. Poţi judeca, 
după aceste fotografii, cam ce aspect 
are maiul opus, cum e întărit şi ce se 
găseşte dincolo de el.

Şi toate ar fi bune dacă ar fi po
sibil ca debarcările să se execute ziua, 
lucru pe care, după câte ştim, n’a avut
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Un învăţat a spus odinioară: „Cu
nosc un adânc în care mintea sc co
boară cu lumina în mână; acesta este 
adâncui înţelepciunii, adică ai filoso- 
fiei. Şi cunosc o înălţime Ia care abia 
se înalţă închipuirea omului pe aripi 
tari. Aceasta este înălţimea poeziei şi 
a darului de a cuvânta. Dar cunosc un 
adânc şi mai adânc şi o înălţime şi 
mai înaltă la care greu se pŐate ridica ? 
în sbor puterea firească de închipuire J 
a omului şi anume : adâncul dreptăţii j 
şi înălţimea iubirii, iar peste acest a- \ 
dânc şi peste această înălţime se în
tinde cerul albastru şi nemărginit de 
larg al credinţei“ .

Greu ar putea tălmăci cineva mai 
îrumoSj decât aşa, ceea ce numim noi 
credinţă.

Această virtute curge din izvor 
dumnezeesc şi face pe om să nu se 
încreadă orbeşte numai in puterile pro
prii. înălţimea la care credinţa ridică 
pe om este luminată de faţa Mântui
torului.

Jertfa face parte din împărăţia 
celor ce se pot pipai cu mâna. Jertfă 
de sânge şi jertfă de bani. Toate ne 
îndreaptă gândul spre Hristos, care prin 
exemplul sacrificiului de pe Cruce ne-a 
dăruit bogăţia măririi. Calea Lui spre 
jertfă a trebuit să treacă peste visonul 
trufiei şi al patimilor rele. Chipul şi

Din lumea largă
Noile vase de luptă — o 

minune a tehnicei
Ştirile din ultimul timp lămuresc, 

în linii generale, punctele principale 
ale noilor construcţii, în domeniul va
poarelor de luptă. Trebue ştiut acest 
lucru deoarece altfel nu poate fi 
exprimată părerea justă despre războiul 
naval din Asia de Est, fiindcă noile 
construcţii americane sunt destul de 
cunoscute şi forţa şi posibilităţile flotei 
japoneze de luptă ar putea foarte uşor 
să apară într’o lumină greşită.

Din informaţiile culese din diferite 
surse, aşa dela „Marinerundschau“ re
zultă că în şantierele imperiale au fost 
construite în anul 1941 cele două vase 
de luptă de 42.000 tone, „Nissehin“ şi 
„Takamatsia*. Viteza acestor vase este 
de 38—40 mile marine. Sunt înarmate 
cu 12 tunuri de 40,6 centimetri, 12 de 
15,15 cm. şi numeroase tunuri anti
aeriene. Presupunându-se o cunoştinţă 
oarecare a construirilor de vapoare 
japoneze conform convenţiei dela 
Washington, se remarcă în felul celor 
două vase şi o înnoire şi continuare a 
clasei, „Amăgi“ înfiinţata în 1920— 
1922. Vasele neterminate din acea 
clasă erau de 42.000 tone şi aveau opt 
tunuri de 40,6 cm. In acelaşi timp, 
Japonia proiecta construirea a două 
vase de luptă din clasa „Kii“. Aceste 
vapoare trebuiau să fie de 47.000 tone

Nimic Iară Dumnezeu
fiinţa Lui ne dă mereu lumină pentru 
suirea gândului spre zări mai înalte, 
ca să nu ne mai ţinem privirea şi tru
purile arcuite spre pământ şi numai 
spre el.

Ieri, ca şi azi, Hristos e lângă noi, 
vine chiar El ia noi, în biserică şi acasă. 
Ne chiamă şi aşteaptă. Aşteaptă cre
dinţă şi jertfă, singurele mijloace de 
identificare ale omului cu Cerul.

Poporul român a înscris pe scutul 
său: „Nimfe fără Dumnezeu". Aceasta
o dovedeşte vieaţa iui frământată.

Sunt puţine neamurile care să fi 
luptat, pentru Crucea Domnului, cu 
toate revărsările păgâne şi să îi îm
pletit atât de strâns credinţa şi jertfo, 
ca poporul nostru, in vremi le de res

trişte şi refugiu singură credinţa a dat 
străbunilor îndemn de luptă şi de bi.» 
ruînţă, intr’o mâna cu Crucea, iar în 
cealaltă cu sabia neamul românesc a 
fost „atlet ai iui Hristos“ îmblânzind 
păgâaismul veci n i î or.

Pariului năvălitorilor se lovea de 
rugăciunea credinţei noastre.

Biserica şi-a înfipt adânc rădăcina 
în sufletul poporului pentrucă i-a ară
tat prin graiu şi faptă vestea cea bună 
a Iui Isus.

Altarele improvizate pe creste de 
munte şi în adâncimea văilor au rămas 
prin viforul iupîelor mărturii neclintite 
ale-credinţei stăruitoare.

In modestele bisericuţe s’au în
călzit sufletele atât în dureri cât şi în

Eroii noştri
Vtădeni

Sfănifoae Gheorgtje
Rănit grav în luptele dela 

CRIMIDOWKA, a sfârşit pe pa
tul Spitalului Sf. Spiridon din 
laşi, la 20 August 1941.

*
Călăraş cu schimbul în Regimen
tul 6 Călăraşi a fost concentrat 
încă din 1938.

In 1939 s'a căsătorit cu Er- 
mina Strâmbu, din com. Vad, jud. 
Făgăraş. Copii n’a avut.

In Vlădeni a fost vătaful ti
neretului.

Era singurul fecior al lui 
Gheorghe şi Elenei Stăniloae, fiind 
născut la 23 Noemvrie 1913.

Se ocupa cu agricultura
Moare în vârstă de 28 de ani.

• < ‘ ' /

• V

'

fivr' ;7. 'v.?

puţinele bucurii. Acolo, subt bolta de 
lemn ori zid au învăţat Komânii cre
dinţa în jertfă.

Podoabele artei religioase, ctito
riile voievodale şi bisericile zidite pe 
biruinţi, dovedesc pe deplin simţămân
tul poporului nostru faţă de Dumnezeu 
şi glia plămădită cu moaştele străbunilor.

înaintaşii au fost aproape de Dum
nezeu, Şi a fi aproape de Dumnezeu 
înseamnă a fi cu cei mai puternic Stă
pân, bogat în fericire şi tare în ocrotire.

Aceasta-i piîda trecutului, pildă 
de aur gravată de diamantul învăţăturii 
lui Hristos.

Azi rugul ispăşirii noastre arde. 
Arde din credinţa care ne-a ridicat să, 
împlântăm Crucea pe Hotar şi să în
vingem păgânul din două părţi.

Dar pentru aceasta se cere urmată 
pilda înaintaşilor.

Armele se strică, se topesc sau 
; ruginesc, credinţa însă rămâne şi lumi

nează ca o făclie drumul spre izbândă.
- Credinţa în Dumnezeu şi în jertfă 
[ va birui protivniciile şi restriştea vjemi 
■ şi va tămădui bolnavul cel mare cărei 
j este omul.
I De acea către El së alergăm, şi în
I credinţa Lui să trăim, căci El este iz-
I vorul fericirii noastre. .
I Pr. Mic. Bârssss

şi urmau să aibă tunuri de 45,7 cm. 
Din cauza contractului dela Washington 
aceste lucrări nu au mai fost exe
cutate. După câte se pare, vapoarele 
„Schiwami“, „Kii“ şi „Owari“, lansate 
în 1940, resp. 1941, de 45.000 tone şi 
înarmate cu opt sau nouă tunuri de 
de 45,7 cm. dintre care „Kii“, au fost 
puse în serviciu în Noemvrie 1941, este

o înnoire a planurilor de atunci, în timp 
ce o altă serie de vapoare, de 55.000 
tone, cu 2 tunuri de 45.7 cm. repre
zintă un nou model care corespunde 
vapoarelor de luptă de 58.000 tone 
din clasa „Kentukey“, proiectate în 
U. S. A., îa izbucnirea războiului.

la sfârşit de m şcolar
Continuarea din pagina 3-a

lumina statisticei maghiare din 
1910 şi starea ajunsa după o 
muncă cinstită în curs de 20 ani.

In judeţele cu majorităţi ro
mâneşti covârşitoare, ca Alba, 
Bihor etc. numărul analfabeţilor 
varia între 50—75%, pentru ca la 
sfârşitul lui 1940 să scadă la 
15—25%- Dar chiar în ţinuturile 
locuite de Unguri şi Saşi, unde, 
datorită grijii speciaie a Statului 
numărul lor nu depăşea 18—35%, 
cum era în Braşov cu 17.2%» 
Sibiu cu 29.8%» Trei-Scaune cu 
33.1 % , acest număr se reduce în 
aceeaşi proporţie ca şi în ţinuturile 
româneşti.

In timp ce pe întreg teritoriul 
ţării noastre măsurile de şcola
rizare sunt uniforme pentru toţi, 
va trebui să ne gândim şi la mij
loace de a ajuta pe cei ce nu pot 
face faţă nevoilor. Oricât de retro
grade ar părea măsurile de recipro
citate în această materie, trebue 
să ne gândim la formularea lor.

Nu ne poate fi indiferent ca 
un organism sănătos să se macine, 
nu de boală organică, ci de mi
crobi artificial sădiţi, pentru ca din 
ravagiile lor să fie umbrit întreg 

! neamul.

curajul să-l încerce nimeni. Aşa dară 
totul se petrecea noaptea, în nopţile 
fără lună şi fără senin, acţiune de 
conspiratori care se strecoară, cu gu- 
lerile ridicate şi şapca trasă pe ochi, 
pe străzi lăturalnice, spre hruba tainică.

Noaptea dai peste scaune şi’n 
casa ta.

Noaptea dibui şi pe uliţele sa
tului tău.

Cum să te orientezi noaptea într’un 
teren pe care nu l-ai mai văzut 
niciodată?

De unde să împrumuţi curaj 
noaptea, când comandă nu se poate 
da, când nu-ţi vezi nici camaradul 
de-alături, când tot ce faci te priveşte 
personal, dar are urmări pentru toţi?

Nu ţi-ai legat bine gamela de 
centură şi sgomotul făcut de ea 
izbindu-se de lopata Line man atestă 
prezenţa ta pe mare sau pe plaja de 
debarcare.

A ta?
Nul A tuturor camarazilor tăi, a 

întregei armate.

Urmarea ? |
De pe ţărmul adormit se casca i 

ochii înfricoşaţi ai reflectoarelor. Limbi \ 
lungi de lumină ling marea şi cerul, se j  
încrucişează, pipăie tot ce e m faţa t 
lor, te descoperă - -  fii sigur ! — şi’n 
clipa când lumina s’a fixat asupra ta, 
o grindină de proiectile de toate caii- | 
brele îţi încadrează vasul şi nu se \ 
termină reprezentaţia până ce vârful j 
catargului n’a dispărut în adânc. Cu 
el şi tu, pentrucă chiar dacă n’ai ter
minat-o, lovii de schije pe bord, încotro 
îţi îndrepţi înnotul în mijlocul mării? 
Spre ţărm nu poţi, că de-acolo se trage 
cu mitraliera, în larg e inutil, largul 
mării fiind fără sfârşit, iar puterile 
omului măsurate. O scândură, de care 
să-ţi anini vieaţa, un colac de salvare 
ar mai putea face minunea, dar e 
noapte, noapte de smoală ; marea, din 
liniştită începe să fiarbă, valurile se 
tot ridică, vântul acuma e furtună.

Ce mai vrei ? Ce mai lupţi ?
Şi-apoi eşti îmbrăcat, mişcările-ţi 

sunt stingherite* corpul are nevoie de

căldură şi marea e rece, tot mai rece, 
ceasurile până 1a ziuă sunt lungi, iar 
dacă vine ziua totdeauna se găseşte 
pe mai unul care să te ia la ţintă.

Să presupunem acum că inamicu
lui nu i-ai făcut cunoscută prezenţa ta 
în apele lui „teritoriale“ prin vreo in
discreţie : ţigară aprinsă, bocănit de ga
melă, nechezat inoportun de cal, du
duit de motoare difuzat de vânt.

încă n’ai scăpaţi
In punctele unde marea oferă o 

posibilitate de debarcare — să nu duci 
nicio grijă ! — apele sunt pline de mine. 
Te aşteaptă în locuri obligate, sau plu
tind ameninţătoare. Nici nu ştii când a 
sărit în aer şandramaua plină cu oa
meni, căruţe, chesoane, cai, scânduri, 
fier vechiu.

Şi nu-i destul 1
Să ne închipuim că ai reuşit să 

pui piciorul pe pământ. Nici n’ai făcut 
zece paşi şi ai întrat în iarba câmpului 
de mine. Calci pe o plăpândă păpădie, 
ţintele bocancilor strivesc subt talpă 
un parfumat barbet de viorele şi glia

de subt tine răbufneşte groaznic. Fie
care pas îţi dă sensaţia unei tentative 
de sinucidere. Răcnetele din jurul tău, 
înfiorătoarele răcnete de durere ale oa
menilor fără picioare şi mâni, nu-s prime 
de încurajare. De sus plouă schijele 
şrapnelelor, râpa pe care-o urci e vul
can în plină erupţie, căţeaua de mi
tralieră latră la tine, corbii de oţel cron- 
căne peste uniforme înnebunite, dino- 
sauri blindaţi trec peste trupuri, oa
sele scrâşnesc în dinţii şenilelor, arun
cătoare de flăcări scuipă peste tine 
pulverizatul lichid inflamabil în atinge
rea cu’ aerul, o grindină de grenade 
barează singura vâlcea prin care îţi 
zâmbeşte salvarea şi ’n ultima clipă un 
contra-atac de flanc se prăvăleşte odih
nit peste „primul val al trupelor de a- 
salt“, care ajuns aici nu mai are decât 
o singură dorinţă : să doarmă, ori cum, 
oriunde, dar să doarmă, fie chiar şi 
pentru totdeauna.

O ţi gafă şi un somn e tot ce vrea
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Sporirea pro
ducţiei agricole

Astăzi producţia agricolă câştigă 
din ee în ce în importantă. Bunurile agri
cole cresc din zi în zi ca valoare, de
oarece lumea îşi dă seamă că în îm
prejurările de astăzi acestea au o va
loare de existentă a omenirii.

Ce valoare ar avea banii, dacă 
nu ai putea să cumperi nimic cu ei şi 
cu toate că ai avea buzunarele pline, 
ai fi condamnat să mori de foame, dacă 
nu ai găsi de vânzare produse agricole. 
Poţi avea cele mai confortabile case, 
maşini de lux, haine frumoase, toate 
acestea n’ar valora nimic dacă nu ai 
avea ce mânca. Desvoltarea unei ţări 
este asigurată numai dacă pământul 
poate să producă hrana necesară 
populaţiei, care pe măsură ce se ridică 
în grad de civilizaţie, pretinde să tră
iască mai bine.

Au fost timpuri când pământul 
producea, fără o sforţare prea mare, 
tot ce trebuia oamenilor.

Dela o vreme, printr’o cultivare 
Sără milă şi prin continua sporire a oa
menilor, pământul deţinut de fiecare 
nu mai ajungea.

Au început atunci mişcări mari 
de populaţie subt formă de emigraţiuni 
sau războaie de noi teritorii care să 
asigure hrana necesară populaţiei în 
continuă creştere.

Dar după cucerirea tuturor tere
nurilor libere s’a văzut că nici aceste 
mijloace nu mai ajungeau. S’au ivit a- 
tunci oameni care au recomandat îm
puţinarea omenirii prin împiedecarea 
naşterilor.

împotriva acestora s’a ridicat ştiinţa 
care prin cercetări a dovedit că prin 
aplicarea unor reguli de cultură pe a- 
ceeaşi suprafaţă se poate produce de 
10 şi chiar de 20 ori mai mult. Deci 
in locul războaielor să se declare luptă 
neştiinţei şi în loc de cuceriri de noi 
spaţii să se câştige mai mult prin apli
carea mijloacelor de producţie bazate 
pe ştiinţă.

Fiii ţării noastre nu au fost nevoiţi 
In decursul vremurilor să ducă războaie 
de cucerire, deoarece pământul nostru 
a fost destul de înbelşugat ca să asi
gure hrana poporului, ba chiar ne-a 
mai rămas ceva şi pentru alţii, de unde 
ne veneau alte produse — industriale — 
de care aveam nevoie pentru satisfa
cerea trebuinţelor noastre din ce în ce 
mai ridicate.

In loc de epoci în care să ne îi 
lipsit hrana necesară, am avut epoci 
când popoarele care cumpărau dela noi, 
refuzau pur şi simplu să mai cumpere 
pe motivul că produsele noastre agri
cole erau mai scumpe şi calitativ mai 
inferioare. împotriva acestor neajunsuri 
s’a luptat prin acordări de prime din 
partea Statului. Nici nu-ţi vine să crezi 
astăzi că în anii dinaintea războiului 
actual, pentru ca să exportăm grâul 
nostru frumos ca aurul, trebuia ca sta
tul să plătească prime de 15.000 lei de 

Jiecafre vagon. Se înţelege că în ase- 
'̂ menea conditiuni economice agricultura

258.450.000 LEI
LOTERIA DE STAT

TRAGEREACL V DELA 2 -3 0  IUNIE1943

M
VizliafI 

expoziţia docmumenfară „Sporirea producţiei agricole
organizată de Camera Agricolă ia sala de expoziţii a Gropului Etnic 
German din Braşov, Calea Victoriei Nr. 5, deschisă dela 23-30 Mal Inclusiv.

Intrarea liberă

Primăria Municipiului Braşov

Nr. A. 1886/943 
Of. Economic Municipal

Publicaţiim®

epuizatul soldat după un atac dat în 
asemenea condiţiuni. 

i- *
Dar să nu ne înduioşăm!
Toate astea eu le-am citit undeva,

l mi îe-a spus cineva, le-am trăit sau 
le-am visat cândva.

Cine-ar putea să-mi spună ?
Şi-apoi n’are nicio importanţă de 

unde le ştiu.
Ori cum, camarade, când pleci în

tr’o asemenea misiune, scrie două rân
duri celor dragi de-acasă şi lasă-le 

! cuiva, gata de expediere.
Dacă scapi, norocul tău !
Dacă nu...

românească în loc să înainteze, dădea 
înapoi.

Astăzi lucrurile s’au schimbat 
complet. Nu putem să producem atâta 
cât ni se cere.

Pământul nostru, dacă ar fi lucrat 
cum trebue, ar putea să producă mai 
mult şi foarte uşor noi am putea să 
îndoim producţia noastră agricolă, dacă 
fiecare plugar şi-ar da puţină osteneală. 
Avem timpuri când noi putem să şter
gem ruşinea de a ne situa, în ceea ce 
priveşte producţia agricolă, în urma 
tuturor ţărilor europene.

Plugarul român are astăzi preţuri 
bune pentru produsele sale, munca îi 
este destul de răsplătită. El poate să 
cumpere maşini moderne, seminţe se
lecţionate, îngrăşăminte, vite de rasă,

etc. Cum să le întrebuinţeze îl învaţă 
cărţile din ce în ce mai numeroase şi 
propaganda ce se face prin ziare, radio, 
practica şi dragostea pe care ţăranul 
român o are pentru glia sa.

Mai rămâne ceva ca plugarul nos
tru să o ia din loc. Pe lângă mijloa
cele economice şi tehnice mai este şi 
o chestie de educaţie agricolă.

Ca un mijloc de educaţie să fie 
socotită expoziţia documentară „Spori
rea producţiei agricole“ ce s’a deschis 
la Braşov.

O socotim la fel de instructivă 
pentru săteni, ca şi pentru orăşeni.

Ion Hogea,
Ing. Agr.

Se aduce la cunoştinţă generală, 
că în curând se va distribui zahărul 
pe lunile Iunie, Iulie şl August, pe 
bonul Nr. 36 pâne din cartela nouft. 
Cota 1,500 kg. pe trei luni.

In consecinţă, fiecare cetăţean 
este invitat ca de urgenţă să îndepli
nească formele pentru a primi noua 
cartelă.

Braşov, la 15 Aprilie 1943.
p. Primar, Dir. Of. Econ,

Dr. Sever Pop A. Precup

Primăria Municipiului Braşov.

No. 10168/1943 
Serv. Silvic

Publicaţiuvte
Se aduce la cunoştinţa populaţiei, 

instituţiunilor şl întreprinderilor din 
acest Municipiu că ultimul termeit 
fixat in ordonanţa Nr. 23 pentru în
scrierea cu lemne de foc se acordă 
până la 25 Mai 1943.
Situaţiile centralizate se vor aduce la 
Domeniul silvic al Primăriei până la 
27 Maiu 1943.

Cei ce nu se vor conforma a- 
cestui termen vor fi omişi dela apro
vizionarea cu lemne de foc.

Braşov, la 17 Maiu 1943.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan

Braşoveni amendaţi pentru 
nerespectarea dispoziţluni- 

lor de camuflare.
Următorii locuitori din Braşov şi 

judeţul Braşov au fost condamnaţi de 
Curtea Marţială Braşov, pentru neres
pectarea dispoziţiunilor de camuflare.

Amendă şi cheltuieli de judecată.
Inginer Poor Erikman 40.500 

Lei ; Zacharias Wilhelm 30.500 Lei ; 
Szolga Francise 10.500 Lei ; Clonţea 
Ovidiu 20.500 Lei ; Reiss Reinhold 
20.500 Lei; Petre Räitaru 20.500 Lei; 
Ing. Rotaru Stoica 20.500 Lei ; Radu 
Elisabeta 10.500 Lei ; Bányász Alexan
dra 10.500 Lei; Schwabe Bruno 10.500 
Lei ; Wetleyes Petre 10.500 Lei ; Därs- 
taru Nicolae 7.500 Lel ; Szilagyi Har- 
muth 5.500 Lei ; Bruss Ioan 5 500 Lei ;

IVicenţiu Pop 5.500 Lei; Müller Ioen 
5,500 Lei; Solp Ioan 5.500 Lei; Ing. 
Mändricel Nicolae 5.500 Lei ; Medic 
Căpt. Fini Dumitru 5.500 Lei ; lanoş 
Petre 5.500 Lei ; Wagner Martin 5.500 
Lei ; Roth Ludovih 4.500 Lei ; Şerban 
Nicolae 3.500 Lei; Mischeş Ioan 3.500 
Lei ; Müller Iacob 3.500 Lei ; Walter 
Szadler 2.500 Lei ; Susana Ludu 3.500 
Lei ; Şerban Dumitru 3.500 Lei ; losif 
Bobeş 3 500 Lei ; Bobeş losif 3.500 
Lei ; Bărbulescu Ignat 3.500 Lei ; Cojo- 
ceanu lullu 3.500 Lei ; Prof. Walter 
Schum 3.500 Lei ; Stănlloiu Traian
3.500 Lei ; Lassel Roza 3.500 Lei ; Lu
cád Ştefan 2.500 Lei ; Savu Dragoş
1.500 Lei. Piţigaie Ioan 2.000 Lei ; 
Carol Reisenberger 700 Lei.

Abonaţilor
le aduœm aminte că na trăim 
din subvenţii.

Secretar general»; 
Dr. St Popovid

Şeful Serv. silvic,
Ing. Inspector G-rai silvic î 

C. Moarcăs
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Information!
Un fond de premii de 150.000 
lei pentru Liceul „Princi
pesa Elena*1 din Braşoy

D-l Ioan G. Stoian din Bran a 
instituit un fond de 150.000 lei, în 
rentă, pentru liceul .Principesa Elena“ 
pentru ca :

a) din venitul a 100.000 lei, la 
fiecare doi ani să se dea un premia 
de virtute unei eleve şi

b) din venitul a 50.000 lei să se 
acorde anual 1—3 premii elevelor care 
au declamat mai bine o poezie închi
nată mamei.

Premiile se vor acorda în ziua 
patroanei liceului. *

Căminul cultural Baclu
va ţinea o şezătoare culturală, în sala 
Căminului cultural, în ziua de 30 Mai 
c. orele 4 p. m. *

CONVOCASE
Comitetul şcolar al Liceului Co

mercial „A. Bârseanu“ Braşov roagă 
părinţii, corespondenţii şi foştii elevi 
ai liceului să binevoiască a lua parte la

ADUNAREA GENERALĂ
care se va ţinea în localul Liceului, 
duminecă 23 Mai 1942 orele 11 dim. la 
ordinea zilei fiind votare bugetului pe 
anul 1943/1944.

In cazul că nu se va întruni nu
mărul legal de membri, adunarea ge
nerală se amână pe Duminecă 30 Mai
1943 orele 11 dim. când se va ţinea cu 
orice număr de membri prezenţi.

Braşov, 15 Mai 1943.
Preşedinte,

Dumitru Berbecariu
Secretar,

Director Dragoş Navrea.
*

A N U N Ţ
Camera de Comerţ şi de Indus

trie Braşov, atrage atenţiunea între
prinderilor comerciale din oraşul şi ju
deţul Braşov, care figurează în planul 
de mobilizare comercială pe anul 1943-
1944, asupra Decretului Lege Nr. 1117/ 
1943, publicat în Monitorul Oficial Nr. 
100 din 1 Mai a. c., şi în special asu
pra sancţiunilor drastice ce se vor a- 
plica contravenienţilor acestui Decret- 
Lege, spre a se conforma întocmai.

Aspecte politice

Preşedinte, 
Ing. Ion Ionică

Secretar,
C. Bobancu

Războiul nervilor şi Italia
Atenţia lumii politice mondiale 

este îndreptată spre Washington unde 
premierul britanic şi preşedintele 
Roosevelt discută o serie de probleme 
în legătură cu situaţia actuală din 
punct de vedere militar şi politic. 
Deocamdată acţiunea întreprinsă de 
anglo-americani este considerată ca un 
războiu al nervilor care a culminat 
prin aruncarea asupra Romei a nume
roase manifeste cu îndemnuri de capi
tulare fără condiţii, fiindcă în caz 
contrar Italia va fi pustiita.

Răspunsul a fost dat de comi- 
siunea de politică externă a Senatului 
italian. Un raport al acestei comisiuni 
subliniază hotărîrea puterilor Axei de 
a asigura Europei independenţa. De 
altfel la Berlin pretenţia reînnoită de 
capitulare fără condiţii, este conside
rată lipsită de simţul realităţii. — Zia
rul nMeasaggero“ publică un articol în 
care scrie că ofensiva împotiiva Ita
liei poate să fie, în intenţia celor dela 
Londra şi Washington, o acţiune com
binată de avioane şi ştiri radio-difu- 
zate în scop de a demoraliza pe Ita
lieni. Presa de peste ocean contează 
şi pe efectele acestui fel de războiu.

Pentru a câştiga.partida inamicul 
are nevoie să doboare obstacolul cel 
mai greu : forţa spirituală şi voinţa de 
rezistenţă. Vom înţelege aşa dar pentru 
ce presa italiană, ca exponentă a opi
niei publice, se ridică cu vehemenţă 
împotriva armei întrebuinţate de aliaţi.

Pentru alungarea oricărui simţă
mânt rău care ar pune stăpânire pe 
opinia publică italiană, d-1 Pavolini, 
fost ministru al culturii populare şi di
rector al ziarului „Messaggero“, ocu- 
pându-se de limbajul plin de îndrăs- 
neală din manifestele aruncate asupra 
Romei şi de comentariile presei anglo- 
americane, spune: „Italia înţelege să 
lupte în mod dârz, chiar după pierderea 
A fr ic e i— Se pare că această hotărîre 
este cunoscută de aliaţi care spun : 
„Italia nu va f i  scoasă ain luptă decât 
dacă tot teritoriul său ar f i  ocupat“. —

Din fraza aceasta se recunoaşte 
eroismul soldatului italian şi rezistenţa 
populaţiei civile, dar se pune problema 
cuceririi teritoriului italian, a luării cu 
asalt a Italiei.

Dlscuilile dela Washington
înainte de a ne ocupa de discu

ţiile dela Washington, înserăm în cro
nica prezentă ruptura relaţiunelor di
plomatice dintre republica americană 
Chili şi Franţa, România, Bulgaria şi 
Ungaria.

Cu privire la discuţiunile dintre 
d-nii Roosevelt şi Churchill s’a putut 
afla că pe primul plan este şi problema 
de a se hotărî căruia dintre războaiele 
purtate de anglo-americani i se cuvine 
prioritatea.

Cercurile politice din Berlin cred 
că problema Chinei, devenită deosebit 
de acută, joacă un rol special în con
ferinţa dela Washington. Dificultăţile 
cărora cei doi oameni politici trebue 
să le facă faţă, când îşi iau hotărîrile, 
sunt mari pentrucă niciunul nu pierde 
din vedere interesele ţării lui, iar inte
resele celor două ţări sunt foarte diver
gente în primul rând în ceea ce pri
veşte alegerea teatrelor de războiu.

Se caută cu insistenţă să se ob
ţină bunăvoinţa bolşevicilor. Plecarea 
la Kuibişev a d-lui Davies, ambasador I 
special al preşedintelui Roosevelt, dă ţ 
impresia că discuţiunile dintre d-nii 
Roosevelt şi Churchill au de învins o 
întreagă serie de dificultăţi. Postul de 
radio britanic a precizat că fostul am
basador al Statelor Unite Ia Moscova 
a şi sosit la Kuibişev.

La Washington se discută şi pro
blema indiană. D«1 Philips, trimisul spe
cial al preşedintelui Roosevelt, a depus 
un raport la Casa Albă în care arată 
starea generală din India, raport care 
este foarte aspru Saţă de metodele do
minaţiei britanice. Se pare că preşe
dintele Roosevelt pe baza acestor con
statări ar fi cerut d-lui Churchill cu 
toată seriozitatea să caute o soluţie 
convenabilă problemei indiene, în legă
tură cu situaţia generală din Pacificul 
de Sud şi dela graniţa dintre Birmania 
şi India unde forţele japoneze au cu
cerit o importantă bază prin ocuparea 
localităţii Maungadau. De altfel succe
sul Japonezilor in Birmania este recu
noscut de presa engleză care precizează 
ca trupele indo-britanice, din sectorul 
Arakan, au fost, în ultimul timp, com
plet învinse şi alungate de către Japonezi

Æk m  M .  rGrau şi grau!
Se alege neghina din grâu şi 

se selecţionează însuşi grâul.
De ce atunci anii vremilor 

noastre ni sunt asasinaţi de sa
vante teorii menite a convinge 
gureşa vrabie că este asemeni 
priveghetoarei ?

Elitele sunt prăvălite de pe 
socluri, uliţa e asmuţată asupra 
cerului ca să-i smulgă ceva din 
adâncul albastru rezervat celor 
aleşi. Teoretic se acreditează po
sibilitatea de a răsturna valori ca 
nulitatea să le ia locul, dacă nu 
sus, pe piedestal, măcar în baso
reliefuri, ca astfel să forţeze por
ţile eternităţii.

Simplist, omul — ca valoare 
socială — e considerat şi clasat 
după un singur criteriu: e om. 
Bun, rău, înzestrat sau cretin 
(vrabie sau priveghetoare), nu mai 
interesează. Se trece cu vederea 
peste adevărul că nu suntem

oameni decât în măsura în care 
omenia n’a fost omorîtă de for
mele exterioare în care ne înfă
ţişăm.

Judecându-ne pe noi sau emi
ţând simple păreri asupra seme
nilor noştri (întru cât avem drep
tul s’o facem, ori întru cât există 
în noi necesitatea unor mărturisiri), 
ne este, poate, indiferentă poziţia 
socială, averea şi „haina“ despre 
care snobul susţine că „face pe 
om“.

Poţi fi cineva numai prin cali
tăţile şi darurile primite de sus. Nu
mai sufletul, mintea şi munca, cu 
posibilităţile lor de realizare prin şi 
pentru oameni, pot da dreptul la 
distincţiunea superlativă. De aici
o concluzie: Necesari suntem cu 
toţii, afirmativ sau optativ; suntem, 
dorim să fim, sau ni se pare că 
putem fi. Dar numai atât, căci 
până sus, unde ideologia timpu-

f rilor ne mână, nu pot ajunge de
cât aleşii.

După asaltul diferitelor revo
luţii, unele pentru pâne, altele 
pentru idei, raportul numeric a 
fost inversat: s’au înmulţit, can
titativ, Doamnele, scăzând în cali
tate din pricina unei legi econo
mice: oferta era mai mare decât 
cererea. S’a mers chiar mai 
departe când androcul şi viganul 
le-am socotit drept blazon de no
bleţe îndată ce pe umeri atârnau un 
număr cât mai mare de blănuri 
albastre, argintii sau platinate.

Astfel s’a ajuns să avem 
multe doamne, dar nicio Doamnă, 
compensând golul Domniţelor, cu
o singură domniţă.

Răul n’a rezultat din titulaturi, 
ci din funcţiunea titularelor.

Evident, vorbim principial, cu 
gândul la neplăcerile pe care le 
poate provoca o simplă interpre
tare în sens diminuant a înţele
sului unor anumite cuvinte.

Ion Clvjanu

de Mardare Maleesca 
D-l Roosevelt aşteaptă răspunsul 

iui Stalin
Din Washington se comunică : 

discuţiile angajate nu pot avansa deoa
rece premierul Statelor Unite aşteaptă 
un răspuns din partea lui Stalin. După 
părerea unor cercuri bine informate, ia 
Washington se aşteaptă din partea lui 
Stalin fie o propunere în privinţa unei 
conferinţe în trei, fie promisiuni solemne 
în vederea politicei europene. D-l Roo
sevelt este interesat de răspunsul lui 
Stalin în dublu sens : se aşteaptă o for
mulare a principiilor după care se vor 
notifica frontierele. înainte însă de a 
a primi un răspuns dela Moscova, 
preşedintele Americei nu ar voi 
să se fixeze asupra acestei teme. 
Pe de altă parte guvernele emigrante 
cer preciziuni cu privire la ţările lor 
europene. Evenimentele dela Kaiyn au 
reactualizat tratamentul la care sunt 
supuse naţiunile mici de către Moscova. 
Se menţionează şi rez rva 1. i Stalin 
faţă# de conversaţiile dela Casablanca 
şi faţă de evenimentele dela Washing
ton. Se aşteaptă ca în zilele viitoare 
Stalin să rupă tăcerea.

O importanţă deosebită se dă şi 
călătoriei arhiepiscopului Snellman care 
a fost primit de preşedintele Incnu 
al Turciei.

Siiiiafia pe froniarl
Pe frontul de răsărit al capului 

de pod Kuban şi în regiunea Izium* 
sovietele au atacat poziţiile germane» 
cu sprijin de care blindate şi avioane 
de asalt, după un tir pregătitor de ar
tilerie, dar au fost respinşi printr’un 
contra-atac. Cu acest prilej inamicul a 
pierdut numeroase care de asalt.

In vederea operaţiunilor de vară 
se fac de ambele părţi pregătiri.

Se semnalează un violent tir de 
baraj sovietic la Sievsk unde Germanii 
şi sovieticii deţin două puncte înain
tate : Germanii la Orei şi Ruşii la 
Sfevsk. In jurul Moscovei sunt masate 
importante forţe, iar în vederea unei 
ofensive împotriva Ţărilor Baltice Ruşii 
au masat forţe în sectorul Leningra
dului1. In această parte a frontului Ger* 
manii au executat bombardamente cu 
tragere lungă asupra stabilimentelor 
militare aşa precum ţin subt focul ar
tileriei linia ferată situată pe făşia de 
pământ recucerită de Ruşi la Sud de 
iacul Ladoga.

In timp ce*pe frontul de răsărit 
se produc — deocamdată — acţiuni 
locale, aviaţia germană şi cea brita
nică execută bombardamente violente. 
La Berlin se recunoaşte bombardarea 
stăvilarelor de pe un oarecare fluviu, 
bombardare care s’a produs la inspiraţia 
unui evreu care şi-a exercitat cândva 
profesia în acea regiune dar care se 
află acum la Londra.

Drept represalii aviaţia germană 
a bombardat uzinele de armament şi 
docuriie dela Cardiff.
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